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INTRODUCTION
Le projet RESTORE constitue l’un des projets du programme 
PROFEEL. Ce projet piloté par le CSTB vise à soutenir le déve-
loppement de solutions de rénovation innovantes et répli-
cables pour la maison individuelle. La plupart des solutions 
étudiées dans ce projet s’appuient sur des techniques non 
courantes et leur utilisation dans des projets de rénovation 
est de la responsabilité des entreprises qui les mettent en 
œuvre. 
Le présent document à destination des artisans se focalise sur 
la mise en œuvre de certains gestes de rénovation extraite 
d’une gamme de solutions développées par l’un des cinq 
groupements (appelé également équipe de conception 
RESTORE) ayant été sélectionnée et accompagnée dans le 
cadre du projet RESTORE. La gamme de solutions complète 
est décrite dans un Guide technique consultable sur le site 
Pro’Réno.

www.proreno.fr/documents/restore-guide-technique-solution-doremi
https://www.proreno.fr/resultats?text=restore
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L’objectif de ce guide est de fournir un 
ensemble d’informations sur la mise en 
œuvre des solutions techniques développées 
par l’équipe de conception DOREMI dans le 
cadre du projet RESTORE et décrites sous la 
forme de gammes dans le guide technique 
associé. Pour le dimensionnement de la 
solution, il convient de consulter le guide 
technique correspondant à la solution. 

Sans prétendre être exhaustives,  
les informations contenues dans ce guide  
ont pour but de fournir une base technique  
la plus fiable possible en vue de faciliter 
l’appropriation de la solution DOREMI  
par d’autres acteurs de la construction.  
Le présent guide se limite à la description  
de la mise en œuvre de certaines 
combinaisons de lots (gestes de rénovation) 
développées dans le cadre du projet 
RESTORE par l’équipe DOREMI.

Le présent guide contient en particulier  
les éléments d’information suivant :    

  ● Les conditions préalables à la pose en 
mettant l’accent sur le phasage des travaux

  ● Les moyens humains et matériels 
nécessaires

  ● Les étapes clés et illustrés de la mise  
en œuvre

  ● Les points d’attentions particuliers liés  
à la mise en œuvre.

Les termes techniques utilisés dans ce
document peuvent dans certains cas ne
pas correspondre aux termes exacts définis
dans les textes réglementaires. Cette
vulgarisation a pour but de faciliter la lecture
et la compréhension du document par
le plus grand nombre.

Bien que prenant la forme d’un calepin  
de chantier, le présent guide n’en a pas  
le statut. Les images ne sont pas 
contractuelles.
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Les conditions d’application des solutions, dont la mise en 
œuvre est décrite dans le présent guide, sont détaillées dans 
le Guide technique établi dans le cadre du projet RESTORE 
par l’équipe DOREMI. Il convient de s’y référer avant de 
mettre en œuvre les solutions décrites ci-après.



GUIDE MISE EN ŒUVRE DOREMI 0 7

2.2. MAISONS VISÉES

2.1. ZONE D’APPLICATION
Les solutions choisies, basées sur des systèmes d’isolation thermique par 
l’extérieur avec isolant en fibre de bois sous enduit, ne seront applicables 
qu’en climat de plaine (< 900 m d’altitude) et hors des zones humides 
(Fascicule de Documentation FD P20-651).
Selon l’exposition au vent et la zone sismique, il conviendra de se référer à 
l’avis technique de l’isolant et aux « Règles pour la mise en œuvre en zones 
sismiques des systèmes d’isolation thermique extérieure par enduit sur 
isolant » (Cahier du CSTB 3699-V3 de mars 2014), pour déterminer le nombre 
et la disposition des chevilles de fixation des panneaux d’isolant.

Interfaces étudiées

ITE/comble perdus
et

ITE/sarking

ITE/menuiseries 

ITE/escalier extérieur

 FIGURE 1  Interface étudiée

2.3. LISTE DES SITUATIONS TRAITÉES

ITE/COMBLE PERDUS

ITE/SARKING

ITE/MENUISERIES

ITE/ESCALIER EXTÉRIEUR

    et

 B3.1  Maison autonome type Chalandon  
(1969-1974)  

 B2.2  Maison jumelée ou en bande  
(1955-1965) 

https://www.proreno.fr/documents/maison-autonome-type-chalandon-b31-fiche-restore
https://www.proreno.fr/documents/maison-courant-lemaitre-jumelee-ou-en-bande-b22-fiche-restore
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Situation traitée

Mise en œuvre d’une ITE de type ETICS  
et traitement de l’interface dans le cas  

d’une isolation de rampant de type SARKING 
réalisée en premier.

Mise en œuvre d’une ITE de type ETICS  
et traitement de l’interface avec  

un escalier existant.
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Situation traitée

Mise en œuvre d’une fenêtre neuve en  
tunnel au nu extérieur sur rejingot reconstitué 

et traitement de l’interface avec une ITE de type 
ETICS réalisée après – pose de volets battants 

sur prolongateur de gond à rupture thermiques.

Mise en œuvre d’une ITE de type ETICS  
et traitement de l’interface dans le cas  

d’une isolation de comble réalisée après.
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REMPLACEMENT 
MENUISERIE ET 
MISE EN ŒUVRE ITE 
(ETICS EN FIBRE  
DE BOIS)
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 FIGURE 2  Remplacement menuiserie et mise en œuvre 
ITE (ETICS en fibre de bois)

Situtation traitée

1. Isolant en fibre de bois
2. Joint de désolidarisation
3. Support de gonds à rupteurs de ponts thermiques
4. Volets battants en position ouverte fixés sur les gonds
5. Gonds
6. Butée de volet
7. Bavette alu
8. Sous enduit armé et enduit de finition
9. Vis de fixation
10. Menuiserie posée en tunnel au nu extérieur
11. Dormant menuiserie bois élargi
12. Rejingot crée
13. Mur existant
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3.1. PHASAGE DES TRAVAUX
Commencer par la mise en œuvre de la fenêtre permet de faciliter la réalisation de l’étanchéité 
à l’air et à l’eau de la fenêtre et de limiter les risques de défauts.

Définition de la hauteur  
(> 25 mm) de recouvrement d’isolant  

sur la menuiserie et du rejingot. 
Définition des dimensions de la  

fenêtre en conséquence

Coordination prise en charge  
du découpage des appuis existants  
et de la dépose des volets existants

Choix de l’habillage de l’appui de 
fenêtre : hauteur de remontée contre  

la traverse basse de menuiserie  
(profil rejet d’eau et non-obstruction  

des trous d’évacuation).  
Choix des prolongateurs de gond 

en fonction des épaisseurs d’isolant 
prévues en ITE

LOT MENUISERIE LOT ITE

Prise de côtes du tableau  
au nu extérieur

Commande des menuiseries  
et des rejingots

Dépose des fenêtres existantes

Création d’un nouveau rejingot

Pose des menuiseries  
avec calfeutrement étanché 

à l’eau et à l’air

Pose des gonds de volets  
et des volets mis à dimension

Pose de la bavette d’habillage de l’appui 
de fenêtre, des butées et habillage

Commande des isolants, des habillages 
et des prolongateurs de gond

Découpe des nez d’appuis  
de fenêtre maçonnés existants 

Reprise des fissures et traversées sur 
l’enduit (étanchéité à l’air)

Pose d’une bande de désolidarisation et 
fixation des prolongateurs de gonds 

Mise en œuvre de l’ETICS

Dépose des volets et découpe  
des anciens gonds

Découpe des nez d’appuis de fenêtre 
maçonnés existants 

Mise en place des finitions intérieures 
par le menuisier ou un artisan spécialisé

Dépose des volets et découpe  
des anciens gonds*

ÉLÉMENTS DE  
COORDINATION  

ENTRE LOTS

Optionnel
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3.2 LOT MENUISERIES
3.2.1 Conditions générales

3.2.2. Conditions particulières 3.2.3. Étapes principales de mise en œuvre 

Étape 0. État existant

Pour en savoir plus
Consultez le guide 
RAGE (154 pages – nov 2014)

Pour en savoir plus
Consultez le Calepin de chantier  
(62 pages – Juillet 2017)

Pièce d’appui (rejingot) en matériau 
imputrescible (PU rigide, bois classe 4…) 

Matériaux spécifiques

 FIGURE 3  État existant

Mur existant

Menuiserie existante
Rejingot existant

https://www.proreno.fr/pdf?file=https://proreno.fr/storage/media/shares/pdf/00724/guide-rage-menuiseries-exterieures-ite-2014-11.pdf&id=779&page=1&title=Menuiseries+ext%C3%A9rieures+avec+une+isolation+thermique+par+l%27ext%C3%A9rieur+-+Neuf+et+R%C3%A9novation&thumbnail=img/shares/thumbs/mockup/menuiseries-exterieures-avec-une-isolation-thermique-par-lexterieur-neuf-et-renovation.webp
https://www.proreno.fr/pdf?file=https://proreno.fr/storage/media/shares/pdf/00724/guide-rage-menuiseries-exterieures-ite-2014-11.pdf&id=779&page=1&title=Menuiseries+ext%C3%A9rieures+avec+une+isolation+thermique+par+l%27ext%C3%A9rieur+-+Neuf+et+R%C3%A9novation&thumbnail=img/shares/thumbs/mockup/menuiseries-exterieures-avec-une-isolation-thermique-par-lexterieur-neuf-et-renovation.webp
https://www.proreno.fr/pdf?file=https://proreno.fr/storage/media/shares/pdf/00704/ccfenetresiteneufrenojuil17163web+(1).pdf&id=747&page=1&title=FEN%C3%8ATRES+AVEC+ISOLATION+THERMIQUE+PAR+L%E2%80%99EXT%C3%89RIEUR&thumbnail=img/shares/thumbs/mockup/fenetres-avec-isolation-thermique-par-lexterieur.webp
https://www.proreno.fr/pdf?file=https://proreno.fr/storage/media/shares/pdf/00704/ccfenetresiteneufrenojuil17163web+(1).pdf&id=747&page=1&title=FEN%C3%8ATRES+AVEC+ISOLATION+THERMIQUE+PAR+L%E2%80%99EXT%C3%89RIEUR&thumbnail=img/shares/thumbs/mockup/fenetres-avec-isolation-thermique-par-lexterieur.webp
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Étape 1. Dépose des éléments existants

Étape 2. Pose du nouveau rejingot

 FIGURE 4  Dépose des éléments existants

 FIGURE 5  Pose du nouveau rejingot

  ● La dépose d’une 
fenêtre existante 
implique une reprise 
intérieure des habillages 
(coffrage de l’ancien 
rejingot, reprise des 
enduits de finition…).

Étape 3. Mise en œuvre de la nouvelle fenêtre

 FIGURE 6  Mise en œuvre de la nouvelle fenêtre

  ● Vérifier  
la nécessité 
d’une remise 
en état du mur 
support autour 
de la baie.

Dépose des dormants existantsDépose des volets

Sciage des gonds Découpe des appuis

Pose d’un rejingot 
(40x25 mini)  

si non intégré à la 
traverse basse

calage et collage 
au mastic 

polyuréthane

Vis de fixation  
à minimum 30 mm 
de l’angle du tableau

Pose de la menuiserie 
en tunnel

Calage et 
calfeutrement
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Pour en savoir plus
Consultez le PV Réception  
travaux - Pro’Réno

Pour en savoir plus
Consultez le Lot ITE (ETICS) 
Recommandations professionnelles 
(184 pages – Juillet 2022)

Pour en savoir plus
Consultez le Calepin de chantier  
(62 pages – Juillet 2017)

Pour en savoir plus
Consultez le Calepin de chantier  
(62 pages – Juillet 2017)

3.2.4. Réception de l’ouvrage fini, entretien et usage

3.3. LOT ITE (ETICS EN FIBRE DE BOIS)

3.3.1. Conditions générales

Pour les conditions minimales de mise en œuvre, préparation des supports, 
critère de choix des matériaux et accessoires…

https://www.proreno.fr/documents/fiche-pv-reception-travaux-menuiseries-exterieures-fenetres
https://www.proreno.fr/documents/fiche-pv-reception-travaux-menuiseries-exterieures-fenetres
https://www.proreno.fr/pdf?file=https://proreno.fr/storage/media/shares/pdf/00013/Recommandations_Professionnelles_ITE_Enduit_sur_isolant_web.pdf&id=11&page=1&title=Recommandations+professionnelles+ITE+:+PSE+sous+enduit+(Etics)&thumbnail=img/shares/thumbs/mockup/recommandations-professionnelles-ite-pse-sous-enduit-etics.webp
https://www.proreno.fr/pdf?file=https://proreno.fr/storage/media/shares/pdf/00013/Recommandations_Professionnelles_ITE_Enduit_sur_isolant_web.pdf&id=11&page=1&title=Recommandations+professionnelles+ITE+:+PSE+sous+enduit+(Etics)&thumbnail=img/shares/thumbs/mockup/recommandations-professionnelles-ite-pse-sous-enduit-etics.webp
https://www.proreno.fr/pdf?file=https://proreno.fr/storage/media/shares/pdf/00704/ccfenetresiteneufrenojuil17163web+(1).pdf&id=747&page=1&title=FEN%C3%8ATRES+AVEC+ISOLATION+THERMIQUE+PAR+L%E2%80%99EXT%C3%89RIEUR&thumbnail=img/shares/thumbs/mockup/fenetres-avec-isolation-thermique-par-lexterieur.webp
https://www.proreno.fr/pdf?file=https://proreno.fr/storage/media/shares/pdf/00704/ccfenetresiteneufrenojuil17163web+(1).pdf&id=747&page=1&title=FEN%C3%8ATRES+AVEC+ISOLATION+THERMIQUE+PAR+L%E2%80%99EXT%C3%89RIEUR&thumbnail=img/shares/thumbs/mockup/fenetres-avec-isolation-thermique-par-lexterieur.webp
https://www.proreno.fr/pdf?file=https://proreno.fr/storage/media/shares/pdf/00704/ccfenetresiteneufrenojuil17163web+(1).pdf&id=747&page=1&title=FEN%C3%8ATRES+AVEC+ISOLATION+THERMIQUE+PAR+L%E2%80%99EXT%C3%89RIEUR&thumbnail=img/shares/thumbs/mockup/fenetres-avec-isolation-thermique-par-lexterieur.webp
https://www.proreno.fr/pdf?file=https://proreno.fr/storage/media/shares/pdf/00704/ccfenetresiteneufrenojuil17163web+(1).pdf&id=747&page=1&title=FEN%C3%8ATRES+AVEC+ISOLATION+THERMIQUE+PAR+L%E2%80%99EXT%C3%89RIEUR&thumbnail=img/shares/thumbs/mockup/fenetres-avec-isolation-thermique-par-lexterieur.webp
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3.3.2. Conditions particulières

Pour les conditions minimales de mise en œuvre, préparation des supports 
et critères de choix des matériaux se référer aux avis techniques ou DTA 
(Document Technique d’Application) de procédés d’enduit sur isolant en 
fibre de bois. CSTB - L’évaluation des produits de construction : des 
informations vérifiées

Conditions particulières de stockage

Matériaux spécifiques

 FIGURE 7  Stockage des isolants

 FIGURE 8  Matériaux spécifiques – interface menuiserie/ITE

  ● Fibre de bois 
particulièrement sensible 
à l’eau

  ● Ne pas sous-estimer  
le volume de stockage 
nécessaire (150 m² de 
façade à isoler = 20 m3)

Support de gonds en plastique 
à rupture thermique

Gonds à visser

https://www.cstb.fr/nos-offres/activites/evaluation
https://www.cstb.fr/nos-offres/activites/evaluation
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3.3.3. Étapes principales de mise en œuvre

Étape 4. Fixation des prolongateurs de gonds Étape 5. Pose de l’isolant

 FIGURE 9  Fixation des prolongateurs de gonds  FIGURE 10  Pose de l’isolant

  ● Pour la désolidarisation, privilégier 
l’utilisation d’une mousse imprégnée qui 
pourra être découpée plus facilement en 
cas de remplacement de la menuiserie.

  ● Reprise des enduits existants si fissurés. 
  ● Mise en œuvre conformément au CPT 

3035-V3 et aux avis techniques des 
procédés utilisé.

  ● Forme de pente à découper dans l’isolant.
  ● Protéger l’isolant de la pluie et du soleil 

en attendant la pose de l’enduit peut 
s’avérer nécessaire.

Supports de gonds 
à rupteurs de pont 

thermique

Bande de 
désolidarisation 

entre menuiserie 
et support de 

gond

Isolant en fibre  
de bois en contact 

avec la mousse 
imprégnée  

et recouvrant  
la menuiserie  

> 25 mm
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Étape 6. Réalisation des enduits et pose  
des habillages extérieurs

Étape 7. Fixation des gonds et des volets

  ● Traitement des points singulier autour de 
la fenêtre selon cahier 3025-V3 (mouchoirs, 
baguette d’angles…).

  ● La conservation des volets existants 
nécessite une reprise de dimension. 
La fixation de la butée basse des volets 
nécessite la réalisation d’un joint silicone 
pour bien étanchéifier.

  ● La fixation des butée dans la fibre  
de bois nécessite l’utilisation de fixations 
spécifiques.

  ● Prévoir des dispositifs limitant l’ouverture 
et les chocs de la fenêtre contre les 
tableaux.

  ● Alternatives à la fixation des volets :  
• arrêt spécial ITE (tige allongée vissée avec 
cheville dans la maçonnerie). Arrêt vissé 
dans le prologateur de gonds à insérer dans 
l’isolant avant la mise en place de l’enduit 
armé (étape 5) ; 
• �bloc-volet fixé sur le volet avec un bras de 

blocage manipulable depuis le tableau.

 FIGURE 11  Réalisation des enduits et pose  
des habillages extérieurs

 FIGURE 12  Fixation des gonds et des volets

Bavette alu avec 
pente > 3 %

Fixation des volets 
battants neuf  

ou existant dans 
les gonds

Fixation des 
gonds dans leurs 

supports

Fixation de  
la butée basse  

de volets

Sous enduit 
armé et enduit 

de finition
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 Étape 8. Réalisation des habillages intérieurs

 FIGURE 13  Réalisation des habillages intérieurs

  ● La mise en œuvre d’habillage intérieur 
peut avoir une incidence sur le confort d’été 
en masquant l’inertie des murs.  
Un compromis est à trouver entre l’aspect 
esthétique et la conservation de l’inertie du 
mur en choissant des matériaux adaptés.

Pour en savoir plus
Consultez le Lot ITE (ETICS) 
Recommandations professionnelles 
(184 pages – Juillet 2022)

Pour en savoir plus
Consultez le PV Réception travaux  
(enduit) – Pro’Réno 

3.3.4. Réception de l’ouvrage fini, entretien et usage

https://www.proreno.fr/pdf?file=https://proreno.fr/storage/media/shares/pdf/00013/Recommandations_Professionnelles_ITE_Enduit_sur_isolant_web.pdf&id=11&page=1&title=Recommandations+professionnelles+ITE+:+PSE+sous+enduit+(Etics)&thumbnail=img/shares/thumbs/mockup/recommandations-professionnelles-ite-pse-sous-enduit-etics.webp
https://www.proreno.fr/pdf?file=https://proreno.fr/storage/media/shares/pdf/00013/Recommandations_Professionnelles_ITE_Enduit_sur_isolant_web.pdf&id=11&page=1&title=Recommandations+professionnelles+ITE+:+PSE+sous+enduit+(Etics)&thumbnail=img/shares/thumbs/mockup/recommandations-professionnelles-ite-pse-sous-enduit-etics.webp
https://www.proreno.fr/documents/fiche-pv-reception-travaux-isolation-thermique-exterieur-enduit
https://www.proreno.fr/documents/fiche-pv-reception-travaux-isolation-thermique-exterieur-enduit


MISE EN ŒUVRE ITE 
(ETICS EN FIBRE DE 
BOIS) ET ISOLATION 
DES COMBLES 
PERDUS

4
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1. Lame d’air ventilé
2. Chevrons
3. Panne sablière
4. Isolant semi-rigide découpé entre chevrons
5. Mousse imprégnée + joint
6. Support bois type volige
7. Isolant rigide en Fibre de bois
8. Enduit extérieur armé
9. Charpente existante
10. Déflecteur type pare-pluie HPV
11. Isolant en vrac soufflée
12. Structure plancher bois
13. Enduit plâtre sur lattis
14. Mur existant 

1

9

2

3
4

5

7
8

6

EXTÉRIEUR

INTÉRIEUR

10

14

11

12

13

 FIGURE 14  Mise en œuvre ITE (ETICS en fibre de bois)  
et isolation des combles perdus

Situtation traitée
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4.1. PHASAGE DES TRAVAUX
Commencer par l’isolation des murs permet un confort de travail pour détuiler en périphérie, facilite la pose de 
l’isolation sur la panne sablière et entre chevron sans risquer d’endommager le déflecteur (non encore installé), 
permet de finaliser le passage des réseaux électriques ou chauffage dans les combles.

Accord sur la prise en charge de 
la fourniture et pose de l’isolant 

autour de la panne sablière et entre 
chevrons (jonction entre isolation 

extérieure et isolation des combles)

Discussion pour valider la bonne 
ventilation du comble après 

les travaux ITE et l’isolation du 
comble (percement des pignons 
si ventilation par le bas de pente 

jugée insuffisante)

LOT MENUISERIE LOT ITE

Vérification de l’état de la charpente 
et de la couverture (D)

Vérification de l’état de la charpente 
et de la couverture (D)

Vérification de la structure  
du plancher et de sa bonne 

étanchéité (D)

Dépose partielle de la couverture  
en bas de pente

Repose de la couverture  
en bas de pente

Mise en place des déflecteurs

Mise en place des déflecteurs

Pose des caissons  
et du bardage

Calfeutrement et mise en œuvre  
du retour d’isolant en périphérie 

des menuiseries

Commande de la bonne  
quantité d’isolant

Enlèvement de l’isolant existant

Renforcement ou reprise 
d’étanchéité 

Commande de la bonne quantité 
d’isolant

Pose d’un habillage en bois  
(type volige) sous chevrons

Vérification de l’état des enduits 
existant

Pose de la bande de 
désolidarisation en dessous  

de l’habillage en bois

Pose du système d’isolation  
par l’extérieur

Dépose des caches moineaux

Reprise des enduits

Dépose partielle de la couverture  
en bas de pente 

Repose de la couverture  
en bas de pente

ÉLÉMENTS DE  
COORDINATION  

ENTRE LOTS

Optionnel

(D) Éléments de diagnostic



GUIDE MISE EN ŒUVRE DOREMI 2 2

4.2. LOT ITE (ETICS EN FIBRE DE BOIS)

4.2.1. Conditions générales et conditions particulières

Se référer aux paragraphes 3.3.1 et 3.3.2  

4.2.2. Les étapes principales de mise en œuvre

 FIGURE 15  État existant  FIGURE 16  Dépose des cache-moineaux  
et mise en place du support bois

Étape 1. Dépose des cache-moineaux  
et mise en place du support bois

Étape 0. État existant

  ● Vérifier l’état de la charpente et de la 
couverture pour éviter tout infiltration  
et problème structurel.

Chevrons existants

Panne sablière

Caches moineaux Support bois  
type voligeMur existant
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 FIGURE 17  Mise en œuvre de l’isolation extérieure

 FIGURE 18  Découverture partielle pour isoler l’interface

Étape 2. Mise en œuvre de l’isolation extérieure Étape 3. Découverture partielle  
pour isoler l’interface

  ● Reprise des enduits existants si fissurés.
  ● Mise en œuvre conformément au  

CPT 3035-V3 et aux avis techniques  
des procédés utilisés.

  ● Désolidariser l’ITE de tout point dur.
  ● Protéger l’isolant de la pluie et du soleil  

en attendant la pose de l’enduit peut 
s’avérer nécessaire.

  ● Épaisseur d’isolation entre chevron 
inférieure à la hauteur des chevrons pour 
permettre la circulation d’air entre l’isolant 
et la couverture.

  ● Vérifier l’étanchéité à l’air à la périphérie 
du plancher de comble et traité par le 
dessus si nécessaire au moyen d’un 
calfeutrement en mousse ou l’installation 
d’une membrane d’étanchéité.

4.2.3. Réception de l’ouvrage fini, entretien et usage

Se référer au paragraphe 3.3.4

Mousse 
imprégnée + joint

Isolant rigide en 
fibre de bois Isolant semi-

rigide découpé 
entre chevrons 
et autour de la 
panne sablière

Enduit extérieur 
armé
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4.3. LOT COMBLE PERDU
4.3.1. Conditions générales

Conditions minimales, préparation des supports, clauses techniques, 
critère de choix des matériaux et accessoires.

4.3.2. Conditions particulières

Matériaux spécifiques

Pour en savoir plus
Consultez le NF DTU 45.11 – P1-1  
Clauses techniques

Pour en savoir plus
Consultez le NF DTU 45.11 – P1-2 
Choix des matériaux

Déflecteur de type écran de toiture

 FIGURE 19  Matériaux spécifiques – interface  
ITE/comble perdu
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 FIGURE 20  Mise en place d’un déflecteur  FIGURE 21  Soufflage de l’isolant

  ● Avant de démarrer tout travaux 
d’isolation du plancher, vérifier l’état 
structurel et de l’étanchéité à l’air du 
plancher haut. Traitement étanchéité et 
renfort si nécessaire (voir photo ci-dessus).

  ● La pose du déflecteur est indispensable 
afin d’empêcher le transport d’isolant au 
contact de la couverture et l’obstruction  
de la ventilation.

  ● Respecter les préconisations du  
DTU 45.11 en particulier les resservations 
liées à la sécurité incendie.

  ● En cas de remplacement des rives  
de toiture, s’assurer du maintien des 
conditions de ventilation existante.

4.3.3. Les étapes de mise en œuvre 

Étape 6. Soufflage de l’isolantÉtape 5. Mise en place d’un déflecteur

4.3.4. Réception ouvrage fini 4.3.5. Entretien et usage

Se référer aux DTU 45.11

Pour en savoir plus
Consultez le PV réception- 
combles-perdus

Déflecteur de 
type pare-pluie 
HPV

Isolant en  
vrac soufflé

Lame d’air 
ventilée

https://www.proreno.fr/documents/fiche-autocontrole-isolation-des-combles-perdus
https://www.proreno.fr/documents/fiche-autocontrole-isolation-des-combles-perdus


MISE EN ŒUVRE 
SARKING ET ITE  
EN FIBRE DE BOIS

5
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 FIGURE 22  Mise en œuvre sarking et ITE  
(ETICS en fibre de bois)

Situtation traitée

1. Couverture existante
2. Écran sous-toiture HPV
3. Planche de rive réhaussée
4. Gouttière
5. Membrane pare vapeur
6. Panne sablière
7. Isolant rigide en fibre de bois
8. Enduit extérieur armé
9. Isolant rigide en Fibre de bois
10. Platelage de type OSB
11. Charpente existante
12. Mastic-colle mousse imprégnée
13. Colle
14. Mur béton existant
15. Enduit plâtre existant

EXTÉRIEUR

INTÉRIEUR

1

9

10

11

12
16

13

14

15

2

3

4

5

7
8

6
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5.1. PHASAGE DES TRAVAUX
Commencer par la mise en œuvre du sarking permet d’anticiper la continuité de l’étanchéité à l’air  
et en particulier sa continuité avec l’enduit extérieur de la paroi existante (fonction d’étanchéité à l’air...).

Contrôle de la largeurs des débords de 
toit et coordination avec le lot ITE sur le 
traitement du recouvrement de l’isolant 

(prolongement de la couverture en 
pignons ou en façade , couvertines…) (D)

Accord sur la prise en charge  
des descentes d’eau pluviale,  

sur l’emplacement des naissances  
et des supports de fixation

Identification des traversées existantes 
ou à installer, anticipation des liaisons 
pour panneaux solaires éventuelles (D)

LOT SARKING LOT ITE

Dépose de la couverture,  
liteaux et gouttières

Contrôle de la structure de la charpente (D)

Pose des gouttières, des naissances de 
descente d’eau

Pose des descentes d’eau pluviale 

Pose d’un platelage en bois sur  
les chevrons s’arrêtant à l’aplomb  

de la face extérieure du mur

Pose de l’ouvrage pare-vapeur sur le 
platelage avec raccordement étanche 
entre les chevrons et l’enduit extérieur 

du mur existant

Pose des planches de rive et du platelage 
complet sur l’avancée de toit

Mise en œuvre des isolants en fibre de bois

Pose de l’écran avec des contre-liteaux

Pose de la couverture sur liteaux

Contrôle de l’état des enduits existants (D)

Pose de la mousse de désolidarisation 
sous le platelage et au droit extérieur  

de la future isolation

Pose des isolants et de l’enduit armé

Pose des descentes d’eau pluviale

Reprise des enduits si nécessaire

Pose des supports de fixation  
des descentes d’eau

Contrôle de l’état des enduits  
existants (D)

Commande de couvertines

Commande de la bonne  
quantité d’isolant

Renfort de la charpente si nécessaire

Prolongement du chevronnage  
en pignon et/ou en façade

Optionnel

(D) Éléments de diagnostic

ÉLÉMENTS DE  
COORDINATION  

ENTRE LOTS
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 FIGURE 25  Dépose de la couverture  
et des éléments de rive

  ● Bien veiller à la protection de la maison pour une 
mise hors d’eau en cas de pluie. Le prolongement  
de la charpente peut être nécessaire si les  
débords de toit sont trop étroit pour le passage de 
l’isolation par l’extérieur des murs. 

  ● Une coordination est indispensable entre les corps 
de métiers afin d’anticiper le lot ITE. 

  ● Une alternative aux prolongement de la charpente 
est la mise en place de couvertine mais dans ce cas 
l’aspect du bâtiment extérieur sera modifié.

5.2. LOT RAMPANTS (SARKING EN FIBRE DE BOIS)
5.2.1. Conditions générales et conditions particulières

Les conditions minimales pour la mise en œuvre, préparation des supports, critères de choix des 
matériaux…Se référer aux avis techniques ou DTA (Document Technique d’Application) des procédés 
de sarking visés. CSTB - L’évaluation des produits de construction : des informations vérifiées.

Conditions particulières de stockage

5.2.2. Les étapes de mise en œuvre 

 FIGURE 23  Stockage des isolants

 FIGURE 24  État existant

  ● Fibre de bois particulièrement 
sensible à l’eau.

  ● Ne pas sous-estimer le volume  
de stockage nécessaire (150 m²  
de façade à isoler = 20 m3).

Étape 0. État existant Étape 1.  Dépose de la couverture  
et des éléments de rive

Couverture 
existante

Chevrons

Panne 
sablière

Panne

Chevrons 
existants

Caches 
moineaux

https://www.cstb.fr/nos-offres/activites/evaluation
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 FIGURE 26  Mise en œuvre partiel du platelage

Étape 2. Mise en œuvre partiel du platelage

Platelage  
de type OSB fixé 

mécaniquement sur 
le chevronnage

Étape 5. Mise en œuvre de l’isolant

 FIGURE 29  Mise en œuvre de l’isolant

  ● Bien veiller à la protection à l’eau de 
l’isolant en fibre de bois avant et après mise 
en œuvre.

Isolant rigide en 
fibre de bois

 FIGURE 28  Mise en œuvre du platelage périphérique  
et des planches de rives

Étape 4. Mise en œuvre du platelage  
périphérique et des planches de rives

Platelage de 
l’avancée de 

toiture

Planche de rive 
réhaussée

 FIGURE 27  Mise en œuvre de la membrane pare-vapeur

Étape 3. Mise en œuvre de la membrane  
pare-vapeur

  ● Une découpe de la membrane est 
nécessaire afin d’envelopper les chevrons.

  ● Assurer une étanchéité à l’air entre le 
chevron et la membrane au moyen d’adhésif.

  ● Vérifier la compatibilité de l’adhésif  
et du mastic avec l’enduit existant.

Membrane  
pare-vapeur

Adhésif 
de liaison, 
mastic  
de raccord 
avec l’enduit 
existant
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 FIGURE 30  Mise en œuvre de l’écran, de la couverture  
et des gouttières

Étape 6. Mise en œuvre de l’écran, de la couverture 
et des gouttières

  ● La fixation des contres latte doit respecter 
les préconisations détaillés dans les avis 
technique du procédé de SARKING utilisé.

  ● La mise en œuvre de contre latte d’au 
moins 40 mm de hauteur lorsque cela  
est possible favorise la ventilation et est 
bénéfique pour le confort d’été.

  ● L’installation de naissance de descentes 
en attente avec conduit de rejet provisoire 
des eaux collectées est parfois nécessaire 
pour les éloigner  du mur à isoler.

Pour en savoir plus
Consultez le document 
CCFAT - SARKING	

Pour en savoir plus
Consultez le PV Réception  
travaux - Sarking - Pro’Réno 

5.2.3 réception de l'ouvrage fini,  
condition d'usage et d'entretien

Écran de  
sous-toiture 

HPV

Contre lattes

Gouttière
Fixation  
des contre 
lattes

https://www.ccfat.fr/
https://www.ccfat.fr/
https://www.proreno.fr/documents/fiche-pv-reception-travaux-isolation-exterieure-toiture-sarking
https://www.proreno.fr/documents/fiche-pv-reception-travaux-isolation-exterieure-toiture-sarking
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5.3. LOT ITE (ETICS EN FIBRE DE BOIS)
5.3.1. Conditions générales

Se référer au paragraphe 3.3.1
  
5.3.2. Conditions particulières

Conditions particulières de stockage

Se référer au paragraphe 3.3.2

Conditions préalables

5.3.3. Les étapes principales de mise en œuvre

Étape 7. Mise en œuvre de l’isolation  
par l’extérieur (ETICS)

5.3.4. Réception de l’ouvrage fini, entretien et usage

Se référer au paragraphe 3.3.4

Vérifier la largeur  
des débords de toit  
et le prolongement  

de charpente effectué  
par le lot SARKING 

Vérifier la présence du 
pare-vapeur de toiture 

et son prolongement sur 
l’enduit du mur existant 

(plan d’étanchéité) 

 FIGURE 31  Mise en œuvre de l’isolation par l’extérieur

Mastic-colle 
Mousse imprégnée

Isolant rigide en  
fibre de bois



TRAITEMENT 
ESCALIER ET ITE 
(ETICS EN FIBRE  
DE BOIS)
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 FIGURE 32  Traitement escalier extérieur  
et mise en œuvre ITE (ETICS en fibre de bois)

Situtation traitée

1. Enduit de finition armé
2. Isolant fibre de bois calé et chevillé
3. Armature de renfort
4. Isolant imputrescible calé et chevillé de hauteur > 200 mm
5. Profil goutte d’eau
6. Mousse imprégnée + mastic d’étanchéité > 20 mm
7. Revêtement étanche
8. Escalier maçonné existant

EXTÉRIEUR INTÉRIEUR

1

2

3

4

5
7 6

8

Pente > 1,5 %
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6.1. PHASAGE DES TRAVAUX
La conservation d’un escalier extérieur est  
un choix fonctionnel qui aura une incidence 
thermique sur la maison. En effet, il est 
complexe d’isoler l’escalier dans son entièreté. 
Un pont thermique, conséquent, subsistera.
L’artisan ou le maître d’œuvre aura un devoir 
de conseil afin d’expliquer aux propriétaires 
les enjeux et les conséquences de leur choix. 
En cas de redistribution intérieure complète, 
les accès de la maison peuvent être modifiés 
et l’escalier latéral extérieur supprimé car 
l’entrée se fait par l’ancien sous-sol.

Si l’escalier est conservé et qu’une 
restauration est envisagée, la mise en œuvre 
des revêtements de surface sera faite en 
premier afin de traiter l’interface entre le mur 
existant selon les règles de mise en œuvre 
décrites dans les référentiels techniques 
(Règles professionnelles SEL, DTU 52.2…). 

Discussion entre le propriétaire, 
maître d’œuvre et les artisans sur 

la conservation de l’escalier et 
le risque de perte d’usage lié au 

rétrécissement

Définition de l’épaisseur de l’ITE

Discussion entre le propriétaire,  
le maître d’œuvre et les artisans  
sur le choix le plus adapté pour  

le revêtement de l’escalier

LOT MENUISERIE LOT ITE

Vérification de l’état de l’escalier, de 
la largeur de l’escalier et de la pente 

suffisante vers l’extérieur (D)

Commande de la bonne  
quantité d’isolant

Mise en place de la mousse imprégnée 
et de l’isolant Imputrescible 

Application des enduits  
et du profil goutte-d’eau

Pose de l’isolant en fibre de bois  
et de l’armature de renfort

Réfection du revêtement de 
l’escalier ou création d’une forme 

de pente

ÉLÉMENTS DE  
COORDINATION  

ENTRE LOTS

Optionnel

(D) Éléments de diagnostic
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6.2. LOT ESCALIER
6.2.1. Conditions générales et conditions particulières

En fonction du type de revêtement envisagé, on pourra se référer  
aux référentiels techniques correspondant (par exemple : les règles 
professionnelles dans le cas des étanchéité liquide (SEL) ou  
DTU 52.2 en cas de revêtement céramique…).
  
6.2.2. Les étapes de mise en œuvre 

 FIGURE 33  État existant

  ● Vérifier la pente et l’écoulement  
vers l’extérieur (pente > 1,5 %).

  ● La mise en œuvre de l’isolation peut 
réduire significativement la largeur  
de passage de l’escalier.

 FIGURE 34  Remise en état de l’escalier  
et mise en œuvre du revêtement

Étape 1. Remise en état de l’escalier  
et mise en œuvre du revêtement

6.2.3. Réception de l’ouvrage fini,  
entretien et usage

Se référer aux référentiels techniques correspondant  
aux revêtements mis en œuvre.

  ● Le traitement et la réparation du 
revêtement de l’escalier n’est pas visé  
dans le présent document. Il convient  
de se référer aux règles de mise en œuvre 
relative aux revêtements visés (règles 
professionnelles pour la réalisation des 
étanchéités liquide, DTU 52.2 pour la pose 
de revêtements en céramique collés...). 

Étape 0. État existant

Revêtement 
étanche

Enduit 
existant

Pente > 1,5%

Escalier 
maçonné 
existant
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 FIGURE 35  Pose de la mousse imprégnée  
et de l’isolant imputrescible

Étape 2. Pose de la mousse imprégnée  
et de l’isolant imputrescible

Étape 3. Pose de l’isolant en fibre de bois  
et de l’armature de renfort

  ● S’assurer de la compatibilité de la mousse 
imputrescible et du mastic d’étanchéité 
avec le revêtement des marches.

6.3. LOT ITE  
(ETICS EN FIBRE DE BOIS)
6.3.1. Conditions générales

Se référer au paragraphe 3.3.1
  
6.3.2. Conditions particulières

Conditions particulières de stockage

Se référer au paragraphe 3.3.2

6.3.3. Les étapes de mise en œuvre 

Isolant imputrescible  
calé et chevillé de hauteur  

> 200 mm
Mousse imprégnée 

+ mastic d’étanchéité,  
> 20 mm

 FIGURE 36  Pose de l’isolant en fibre de bois  
et de l’armature de renfort

Armature 
de renfort

Isolant  
en fibre  
de bois calé  
et chevillé



GUIDE MISE EN ŒUVRE DOREMI 3 8

  ● Le profil goutte d’eau est maroufflé dans 
le sous-enduit avant la mise en œuvre de la 
trame

 FIGURE 37  Application des enduits  
et du profil goutte-d’eau

Étape 4. Application des enduits  
et du profil goutte-d’eau

6.3.4. Réception de l’ouvrage fini, entretien et usage

Se référer au paragraphe 3.3.4

Enduit de finition armé

Profil goutte d’eau



PARTENAIRES PROFEEL

Pouvoirs publics Porteurs Financeurs

Filière bâtiment

DGEC
DHUP

Maîtrises d’ouvrage
 Souscrire une assurance Dommages-ouvrage (DO)  

est obligatoire. Cette assurance préfinance, sans 
recherche de responsabilité, les travaux de réparation 
des dommages relevant de la garantie décennale  
des constructeurs.
 Vérifier que les entreprises missionnées sont bien 

couvertes par leur responsabilité civile décennale  
pour les lots techniques dont ils ont la responsabilité.

Entreprises de construction et maîtrise d’œuvre 
(architectes, BET…) 
 Détenir une assurance responsabilité civile  

décennale pour les lots techniques dont ils ont la 
responsabilité ainsi qu’une assurance responsabilité 
civile professionnelle (RC Pro).
 Pour la mise en œuvre ponctuelle de Techniques  

Non Courantes, se rapprocher de son assureur pour 
déterminer les options disponibles et obtenir une 
couverture adéquate.

Note : d’autres assurances (tous risques chantier,  
RC exploitation…) sont également vivement 
recommandées.

Dans le cadre d’un chantier de construction ou de rénovation, plusieurs assurances  
sont obligatoires ou fortement recommandées, tant pour le maître d’ouvrage que pour  
les entreprises de construction et la maîtrise d’œuvre. 

Pour toute demande d’information  
sur le projet RESTORE
restore@cstb.fr




